                                                 История школы 
 
         МКОУ «Кучхюрская средняя общеобразовательная школа» имеет   свою историю, связанную с прошлым и настоящим села Кучхюр.
        До появления светской школы в селе дети учились в медресе, где обучались  дети не только из нашего села, но и  подростки из дальних сел. Свидетельством тому является могила подростка  из  с. Леваши , который приехал  в село учиться в медресе .
      С установлением Советской власти   были приняты проекты документов,                   во многом определивших облик  новой школы.
     Из – за отсутствия приспособленного помещения занятия проводились                на первом этаже   «Джума мечети» и в  частном  доме  жителя села Гаджи Тарикули Эфенди, который был выслан из  села,  как противник Советской власти. 
      Позже было принято решение о строительстве  школы на  месте                          « Ратарал»    недалеко от реки   Царцад вац. 
      В начале 30 годах строительство школьного здания было завершено.   Школа состояла из одного класса и коридора с встроенным в стену отопительной печью.   Постепенно к ним  были пристроены еще  несколько  классных помещений                                        
   Серьезные трудности возникали из-за отсутствия необходимой материальной базы для  школы, отсутствия должного количества  учебников, письменных принадлежностей
   Обучение до 1928 года  велось на арабском языке.
   Чтобы приспособить арабский алфавит к фонетическим особенностям дагестанских языков, арабские буквы приходилось снабжать многочисленными надстрочными и подстрочными знаками.                                       Это затрудняло и усложняло его изучение, и поэтому стали использовать созданный в 1928 году   для национальных школ  латинский алфавит.
    В период с 1928 года по 1937 год обучение в школе велось на лезгинском языке - на базе  латинского алфавита , а  с 1938 года обучение  велось  только   в начальных классах  на родном языке, и  с 5 класса переходили на русский язык,  а лезгинском язык   преподавался в качестве  родного  языка.                                                                                                                                                            
   До 1937 учебного года школа функционировала  как  начальная.                                                 В  1937 году  была преобразована в семилетнюю школу,                                                                В   1961 года  была  реорганизована  в восьмилетнюю школу.
  Выпускники  Кучхюрской  школы продолжали учебу  в основном в Курахской  СШ и в с.Филя 
Первыми учителями  с педагогическим образованием  были  Расулов Мухудин (с.Каракюре), Латифов Ахмад ,    Агамов Султанмежид,   Абдулкеримов Азиз,      Муталибов Абдулмуталиб,  Рамазанов Абдулгамид, Шабанов Рахман, Саидов Саид (с.Кучхюр),   Гамзатов Эхмедага ( с.Капир)  Асланов Магомед ( с. Капир)  ,  Демиров Хидир (с. Цилинг) и др.

   В суровые годы Великой Отечественной войны учителя школы Абдулкеримов Азиз ,  Рамазанов   Абдулгамид,  Набиев Мурад,                Муталибов Абдулмуталиб,  Шабанов Рахман, Саидов Саид    защищали честь и независимость нашей Родины.    Двое из них   Абдулкеримов Азиз и  Рамазанов   Абдулгамид,  Саидов Саид  не вернулись домой. 
    Не отставали от них и учащиеся, которые делали подарки фронтовикам, вязали теплые носки, перчатки, шили шубы, помогали в колхозе. 
    Славные традиции участников войны продолжают  выпускники                                послевоенных лет.
    Некоторым  выпускникам школы пришлось служить  в составе ограниченного контингента войск в Афганистане, в Чечне и в других                         горячих точках и участвовать в боевых действиях.
    Они с честью выполнили свой воинский долг и были награждены правительственными  наградами. 
     Это такие ребята, как   Раджабов  Джалал- воин интернационалист  награжденный орденом Красной звезды ( посмертно),                                        Рамазанов Мирзали  награжденный  двумя орденами Мужества,                          Агамов Владимир  награжденный  орденом Мужества. 
   Многие выпускники школы стали широко известными в республике                                  и за ее пределами  . 
Среди них Фаик Агамов – работал Генеральным директором АО «Дагтекстиль».
Тажидин  Ашурбеков- доктор биологических наук.
Шамсудин Ахмедов – секретарь Агульского  райкома КПСС,    председатель Курахского райисполкома.
Алимагомед Бабаев – кандидат  исторических наук.
Али Бабаев – работал начальником республиканского БТИ.
Камил Бабаев-кандидат  исторических наук.
Магомед Бабаев - кандидат экономических наук. 
Хийирбег  Бабаев – работал директором Лезгинского госдрамтеатра.
Велихан Велиханов –  работал начальником госинспекции «Дагэнерго». 
Айдумбег  Камилов – заслуженный артист Дагестана, диктор, певец.
Казибег Курбанов –   заслуженный работник культуры   Республики Дагестан, работает директором музыкальной школы Сулейман Стальского района.
Миязуллах Мурадов – кандидат технических наук.
Улушан  Муталибов – Заслуженный учитель Дагестана,                                         работал начальником УО   г. Каспийска,  зам. администрации города,   кавалер ордена  «За заслуги перед Отечеством  второй  степени»
Мирзяли  Рамазанов  – полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук,кавалер двух орденов, работал главврачом  Курахской  районной больницы, ныне зав. хириргуческим отделением военного госпиталя   им. Бурденко в г. Москве.
[bookmark: _GoBack]Салман Салманов – капитан корабля им. М.Гаджиева  Дагрыбфлота, кавалер ордена Трудового Красного знамени.  и др.

     В начальные годы учителя  из разных сел обучали и воспитывали наших детей. 
          Среди них   Набиев Мурад, Ляметов Абдурахман, Гаджиев Велибег, Идрисов Юнус, Османов Имам,  Агамов Нюх,  Мурадов Эхмедага,   Сеферова Магият, Тагиров Исамудин ( с. Кучхюр), Гамзатова Суна,   Халилов Ибрагим, Омаров Омар,  Хариев Хисан ( с. Капир),  Идрисов Идрис ,   Наврузов                                                                    Магомед,  (с. Икра),    Велиев Магомедвели, Загиров Загир (с.Цилинг), Алибегов Юнус,  Рзаханова Гевгер (с.Кумух),          Абдулаев Магомед,            Омаров Даниял,  Гамидова Каинат(с.Курах),Самедов Абдул (с.Ахниг),           Алиев Бейдуллах,   Сулейманов Сулейман( с.Ахцах),                                                Сулейманов Гайдар(с.Ашар), Алижанов Жамалдин(с.Хкем),Ганиев Гани, Гарунов Далгат (с.Филя), Османов Хидирнеби(с.Хпедж) и.др.
     Большой вклад в дело обучения наших детей грамоте внесли                          русские учительницы, которые были направлены в школу                                                   в 50-е годы,  прошлого столетия.           
      Это такие учителя как:   Макрицская Татьяна, Шевелева Клавдия, Мартышенко Надежда   и   Людмила из  Курска.                    
         В связи с переездом жителей села в местность на равнинной зоне                 Бугда – тепе Кучхюрская  восьмилетняя школа  в 1988  была переведена туда,                   где с 1962 года функционировала начальная школа.                            
        Руководителями Будатепинской начальной школы были:      
Джабраилов Эмиргамзе (1962 -1966гг) и Ляметов Абдурахман(1966 -1988гг).
        В 1989 году году   Кучхюрская восьмилетняя школа                                                             была преобразована  в неполную среднюю.
     С 1997 года она стала средней.
   В разные годы директорами Кучхюрской школы были:
      Демиров Хидир ( с. Цилинг ),  Агамов Султанмежид 1940-1942 гг,              Асланов Мегьмед (с. Капир) 1942 -1943гг, Гамзатов Эгьмедага  (с Капир) 1943-1946гг,    Джабраилов Эмиргамза 1946-1951гг,                                              Муталибов Абдулмуталиб 1951 -1957гг, Рамазанов Демир 1957-1 977гг,          Рамазанов Нажмудин 1977-1988гг, Мурадов  Мислимуллах 1988 -1997 гг, Мамедов Хизри  с  1997 года.

        В настоящее время в школе работает большой дружный спаянный коллектив  учителей в количестве 28 человек.                                                                         Из них с высшим образованием учителей-20,    со  средним специальным   образованием -8.                                                                                                                                        Трое учителей имеют высшую квалификационную категорию.                                                                                                                                                  В школе работают два   Заслуженных учителя  Республики Дагестан - это Мамедов Хизри  Гамидович  и  Ляметова Саният Алигусейновна
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